

# EL DIARIO DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla. Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia.

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CÁDIZ DE LOS CONDES

## BULAS

Se expedien en la imprenta de este periódico.



### INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN

#### Un discurso del señor Dato

Por falta de espacio no pudimos ocuparnos con detenimiento, del notable discurso pronunciado por el ilustre ex-presidente del Congreso señor Dato, en la sesión celebrada en Barcelona por el Instituto Nacional de Previsión.

Hoy vamos á reproducir algunos de sus párrafos más interesantes, que constituyen un nuevo testimonio del profundo estudio que ha hecho el señor Dato de las cuestiones obreras y de sus trabajos para mejorar las condiciones de las clases proletarias.

Constituye la base indispensable del seguro, establecido sobre el principio de la libertad subsidiaria, la acción paternal y el esfuerzo individual. Una solicitud y fecunda acción patronal de bonificación puede hacer innecesario que se plantee por el Estado el seguro obligatorio, y significa un factor insustituible de pacificación social. En muchos establecimientos industriales se desenvuelve ya con normalidad el sistema de trabajo obrero, integrado por la cuota del trabajador, del patrono y del Estado. Puede citarse, á este propósito, en el orden cronológico, como la primera entidad afiliada al Instituto, la fundición de los Hijos de Moneo, de Salamanca, y como la más reciente, la fábrica de ládrillos de Valderrivas, de Vallecas (provincia de Madrid), siendo la más importante, hasta el presente, bajo el punto de vista financiero, la Sociedad La Palearia Española, de Vizcaya, que contribuye anualmente con la cantidad de 30.000 pesetas para la bonificación de las pensiones de retiro de sus empleados. Carecería el Estado de autoridad moral para acondicionar y esperar el concurso de los patronos, si no apareciese el mismo como patrono ejemplar, en relación con sus propios obreros, en cuyo sentido se han significado ya los ministerios de Fomento, de la Gobernación y de Marina, disponiéndose á realizarla, según queda indicado, el ministerio de la Guerra y otros importantes centros oficiales.

No se completaría esta obra de beneficio y eficacia del ahorro si faltase la colaboración más importante por su significación social, aunque de menor cuantía económica en muchos de los casos, que es la del principal interesado: la del obrero. Así lo expuse, con la sinceridad con que siempre procuro hablar, ante un numeroso y atento auditorio, congregado en la Casa del Pueblo de Valencia, y tuve la satisfacción de saber que al propio tiempo se organizó en dicha bella y progresiva ciudad una Asociación de Amigos de la Previsión, que preside un ilustrado representante de los dependientes de Comercio, el señor Sanchis Tamarit, y que está compuesta por obreros que hacen una propaganda espontánea é incansable de la finalidad del Instituto, como se proyecta realizar en Manresa y Villanueva y Geltrú, en relación con las operaciones del mismo y de la Caja colaboradora de Barcelona.

Merced á esta acción oficial, social e individual, si no llegamos á reunir en el fondo de seguro los miles de millones de marcos de Alemania, aspiramos, sí, á conseguir un fondo de reserva respetable, que además de garantizar siempre nuestra solvencia, nos permita dedicar una parte prudente á sólidas inversiones sociales. Con ello seguiremos el ejemplo de Bélgica, donde se ha empleado en la construcción de 55.000 casas baratas é higiénicas un capital de 170 millones de francos, al que ha contribuido la Caja general de Ahorros y Retiros de Bruselas con 65 millones de anticipos, garantizados por hipoteca y seguro popular de vida.

Advertencia. Si no se cubriese la tasa fija dada por los peritos, quedará desierto dicha subasta y se anunciará nuevamente.

Frómista 9 Febrero 1912.

**Se rueda** á la persona que haya recogido un perro color rojo que atacó por «Chaldy», extrañado en Carrizón de los Condes el dia 1.º del actual, avise á su dueño Silvano González en Villadizma, donde se graficará.

**Baltasar Tomé Ortiz**  
MEDICO ESPECIALISTA en PARTOS

**Clinica consultorio**  
de enfermedades de la matriz y de las vías urinarias

Calle de Barrionuevo, n.º 3  
Consulta diaria de 12 á 2 y de 3 á 5  
crisis para los pobres de 2 á 3

**Cirugia operatoria**

**Portero** Se necesita en el Centro Politécnico de San Isidro, 6.º piso, de 40 á 60 años y de buenas referencias; dirigirse al administrador del citado centro.

de asistencia pública. Aun desde el punto de vista meramente económico, parece más justificado que la generación actual vaya atendiendo á constituirse la pensión de retiro, ayudada por el Estado, y asegurando sus necesidades en el porvenir, que no el dejar á cargo de futuras generaciones atender á las exigencias de la de hoy, mediante la asistencia pública.

Para estos gastos existe un margen razonable en nuestra Patria; pues aun exaltando, como se merece, el ya logrado en nuestros Presupuestos, y considerando que las cifras han variado algo desde que publicó el senador Hervet Gervais algunas cifras comparativas en la *Revue Politique et Parlementaire*, de París, la cuota española allí indicada, de 10 céntimos por habitante, para atender á gastos sociales, está bastante distanciada no ya sólo de la cuota inglesa, de seis francos, y de la belga, de cuatro, sino, sin duda, de las más modestas cuotas austriaca, de 29 céntimos, y holandesa, de 22.

En esta dirección creemos que, si acertamos á seguir mereciendo la confianza pública, no ha de faltarnos el apoyo del Gobierno y de las Cortes, y así lo evidencia la creación de un fondo especial para proteger á nuestros imponentes invalidos del trabajo, que ha de completar los efectos de la ley de indemnización por accidentes, según reglas adoptadas por el Consejo de Patronato, y aprobadas por real orden de 16 de Diciembre último.

Y á nadie asusten las cantidades que con tal objeto social, ó otros semejantes, se reclamen al patrimonio común; pues todos hemos de disfrutar de ellas: los unos, por la acción directa que el beneficio reporta; los otros, por la tranquilidad moral y material que produce la evitación de cualquier peligro, y, además, no hay que olvidar que las fuerzas vivas de nuestra querida Patria no están agotadas ni perdidas; antes al contrario, en muchas de ellas se nota cierto resurgimiento, que inspira confianza para mayores esplendores.

Demostraran la exactitud de nuestro convencimiento el incremento incesante de nuestra población; el aprovechamiento industrial de saltos de agua, que dejaron de ser simples deleites de nuestros ojos y juguetes de titanes, para convertirse en nervios poderosos de la fuerza de la luz; la convicción de que en nuestro subsuelo hay aún mundos ignorados de tesoros, que sólo necesitan caminos para poder mostrarse; las esperanzas de que, con alguna eficaz ayuda, nuestra ganadería habría de recobrar antiguos esplendor, y nuestra agricultura, desecharando prejuicios y rutinas, podría aprovechar nuestro suelo con mayor y más fructífera extensión é intensión; la contemplación de tanta industria como se crea, para librarnos de ser feudatarios de otras naciones; el desarrollo de la vida comercial y el aumento del crédito, verdadero gigante de estos tiempos; todo, todo nos hace tener plena confianza en el porvenir, y á ser posible, esta confianza aumenta entre nosotros, porque si miramos los riscos del Monserrat, á donde es lleva la fe que compartimos, parece como que ellos son símbolo de vuestra fuerza y energía; y ese mar abierto, que desde esta ciudad se contempla, el que nos une con otros mundos y otras ideas, es como el mar insondable de nuestras esperanzas é ilusiones, que se cifran en una Patria cuya grandeza moral en la solución de problemas sociales iguala a la material que en otro tiempo tuvimos.

## AYUNTAMIENTO

### Sesión ordinaria

En segunda convocatoria, se reunió ayer nuestra Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde accidental, señor Casafé.

Asistieron á la sesión los concejales señores Martínez de Azcoitia, Ortega Romo (A), Zarzosa (F), Valcárcel, Fraile, Gallego, Gandlerillas y Nozal.

Leído el acta de la anterior, y después de algunas observaciones hechas por el señor Valcárcel, fué aprobada por unanimidad.

Dicho concejal solicita una certificación del acta.

La presidencia accede á lo solicitado. A la comisión de obras se acuerda que pase el presupuesto para el arreglo de la calle que conduce desde la carretera á la estación de pequeña velocidad.

Previos informes favorables se acuerda satisfacer á don Pedro Martín y don Federico Arias, las cantidades que se les adeuda por haber sido peritos en una expropación acordada por el Municipio.

Se aprobó el informe de la comisión

de hacienda respecto á una proposición para que sea cedido solar 6 edificio para la instalación del Centro Obrero.

A dicho informe se propone que se ceda temporalmente algunos locales de la Cárcel Vieja ó del Instituto antiguo cuando sea cedido al Ayuntamiento, en forma que determine la corporación cuando llegue el caso.

La presidencia hace constar que el Ayuntamiento desea complacer á los

obreros y cumplir la ley.

El señor Valcárcel da las gracias á la corporación por haber aprobado el citado informe.

Punto de suscripción  
DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
MAYOR PESO: 70  
TELÉFONO NÚM. 83  
CANTO AL MOLINO  
ZARAGOZA

Se leyeron las disposiciones contenidas en los periódicos oficiales de la semana.

Terminada la orden del día, el señor Gandlerillas pide la palabra y una vez que le es concedida, manifiesta que en la sesión última se retiraron las minorías liberal y republicana como queriendo dar un desaire á la presidencia, el cual nada significa.

El señor Casafé ruega al señor Gandlerillas no trate de ese asunto, pues se hallan ausentes los señores concejales á que alude.

Lamenta que se hayan retirado, pues quien sufre es la ciudad, que se ve privada del valioso concurso de dichos miembros de la Corporación municipal.

Dice que quizás sus errores fueron la causa de la retirada, pero que él no les ha faltado en lo más mínimo.

El señor Gandlerillas dice que por lo mismo que no les ha faltado, es por lo que propone para la presidencia un voto de gracias y elogia su labor manifestando que en el tiempo que lleva en dicho cargo y en el de la presidencia de la comisión de hacienda, aumentó la recaudación de consumos en más de 2.000 pesetas.

El señor presidente manifiesta que no hace falta lo del voto y da por terminado este asunto.

Sigue en el uso de la palabra y propone la creación de un arbitrio sobre la cesión de sillas para algún acto, el cual se aplicará á la cesión que de ellas se hizo al Circulo Católico, donde se dijeron otras cosas ajenas á lo que se le había anunciado, quizás contra la voluntad del señor concejal que las pidió.

Se acuerda aplicar el arbitrio que ya figura en presupuesto.

Acto seguido la presidencia trata de la suscripción abierta por la Junta provincial de damas para arbitrar recursos con destino á los heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla.

Dice que ha procurado saber lo que otros Ayuntamientos han hecho en este sentido y manifiesta que tiene noticia del alcalde propietario de que una su voto á lo que acuerde la corporación.

Propone que el Ayuntamiento conceda 500 pesetas para tan hermosa y simpática obra.

Así se acuerda por unanimidad.

Después habla de la Junta de protección á la Infancia, y aun cuando en la sesión anterior se le ha autorizado para donar lo que estimase oportunamente que el Ayuntamiento, por este año, conceda 50 pesetas mensuales, contribuyendo de ese modo á velar por la infancia, proporcionando medio para que se amplien las pensiones de lactancia que ya se conceden.

El señor Fraile se muestra muy conforme con lo expuesto, y por unanimidad así se acuerda, levantándose la sesión.

En la sala había mucho público.

## Congreso contra la blasfemia

La prensa ha dado cuenta del Congreso contra la blasfemia celebrado hace días en Sabadell, organizado por la Liga del B. Abst., cuyo acto resultó verdaderamente grandioso.

El DÍA DE PALENCIA que diferentes veces alzó su voz contra viso tan repugnante como el de blasfemar, y con sumo agrado la celebración del citado Congreso que tuvo lugar en Cataluña y desechará no fuese el último que se celebrase, pues todos debemos mostrar interés en el bien hablar, estirando un mal gravísimo que desdice de la cultura de los pueblos.

El local donde se verificó dicho acto fué en el Salón imperial, que tiene capacidad para 3.000 personas.

Formaban la presidencia la junta local de Instrucción pública, el Ayuntamiento y las autoridades civiles, religiosas, militares y judiciales. Actuó como secretario el que le es de la Liga señor Aragón.

Entre el público muchas señoras. Concurrieron también todas las agrupaciones escolares de la ciudad.

Pronunciaron brillantes discursos los señores don Francisco Albal, diputado á Cortes; don Salvador Millán y don Manuel Folguera y Durán, diputado provincial.

Al terminar el acto se cantó el himno de Mosén Verduguer, con música compuesta por el reverendo Rodamilans.

Se acordaron las siguientes conclusiones:

1.º Interesar á la prensa para que continúe la propaganda y desarrolle continuas campañas en pro del bien hablar.

2.º Suplicar á las Corporaciones municipales que no permitan el que sus subordinados se degraden hablando,





